

爆炸縱火案

# 兩措施加強保安 公眾席限十人 立會要求警示威區候勤

▼曾鈺成表示，對香港的治安仍有信心，希望警方盡快將兇徒繩拿歸案  
大公報林良堅攝



▲立法會下星期三審議版權例，會推出兩項特別保安措施，除要求警方派人在示威區候勤外，同時公眾席旁聽人數限10人

資料圖片

立法會行政管理委員會昨日召開特別會議，討論前晚在立法會示威區發生的垃圾桶爆炸事件。立法會主席兼行管會主席曾鈺成表示，經考慮後，為保障議員及大樓內人士安全，下星期三開會期間，將會推出兩項措施，包括要求警方派人在公眾示威區附近候勤，警方已初步同意要求，以及限制公眾席旁聽的人數至最多10人，已預約的團體不受影響。此外，立法會綜合大樓今日中午將舉行火警演習。

大公報記者 朱晉科

曾鈺成昨日在行管會後接受記者訪問時表示，根據立法會錄影片段，發現事發時有人刻意將燃燒物品，包括報紙及雜物塞進垃圾桶，並叫在場的20多人迅速離開，最後發生爆炸。曾鈺成指，暫時未知涉案者有何用意，警方正在調查，但初步判斷涉案者與一早表明就反對《版權（修訂）條例草案》來立法會集會的人，不是同一班人，因為有關團體於流會後已決定取消集會，曾鈺成認為涉案者是有目的引起大火及爆炸。

## 暫無提升警戒級別及安檢

曾鈺成表示，由於事態嚴重，為保障議員及

大樓內人士安全，下周三開會期間會推出兩項措施，包括要求警方派員到大樓外的示威區附近執勤，因為只有警方才有專業判斷能力去處理有關事件，立法會職員沒有受過專門的訓練，他們未必懂得判斷哪些行為會有危險，警方初步已同意。至於屆時會派多少警力，以及在哪些位置部署等，曾鈺成指有待確定，相信人數不會太多，下周二的行管會會議上會公布具體情況，秘書處會與警方進一步討論。

曾鈺成續說，另一項措施是限制公眾席旁聽的人數至最多10人，但已預約的團體不受影響，他指有關措施可讓保安組的同事更加集中地處理

好大樓內的管理。曾鈺成又說，暫時未有信息，需要把立法會的警戒級別提升至黃色或紅色，故未有考慮讓警方進入立法會大樓內，及進行安檢，亦無計劃規定大樓外區域活動的人士接受安檢。曾鈺成說，除了推出的兩個措施外，下星期大樓的運作會一切如常，除非未來數天出現新情況。

## 立會大樓今舉行火警演習

被問及爆炸事件是否恐怖襲擊，曾鈺成認為是次為個別事件，他對香港的治安仍有信心，希望警方盡快將兇徒繩拿歸案。至於涉案者是否想威脅議員否決《版權（修訂）條例草案》，曾鈺成說，如果對方有這個企圖，他相信威脅是無效的，他不認為議員會因為受到威脅而改變立場，希望市民用合法的途徑表達意見。

此外，立法會綜合大樓今日中午將舉行火警演習，並邀請綜合大樓所有使用者（包括傳媒代表）參加。



譚耀宗



葉國謙



鍾樹根



黃定光



王國興

## 各界譴責暴行：不得人心

【大公報訊】記者龔學鳴報道：對於立法會示威區前日發生爆炸案，社會各界人士強烈譴責有關暴行。民建聯立法會黨團召集人葉國謙強調，有關行爲同向社會宣戰，質疑這是暴力行爲的開始，又認為不排除於下星期三需要警方進入示威區。工聯會王國興批評，爆炸案相當嚴重，而有關暴行不得人心，希望警方盡快將兇徒繩之以法。

針對目前的立法會垃圾桶爆炸案，民建聯立法會議員譚耀宗說：「如果你要來示威、請願，發表意見不要緊，不過千萬不要做這些危險動作。」他續說，爆炸事件非常危險，並且觸犯法例，希望示威者能夠和平表達意見。他又表示，希望反對版權修訂條例草案的人士，能夠認真考慮草案內容，政府亦承諾通過後會作出檢討，呼籲示威者不要因爲一時衝動而觸犯法例。

行管會委員、民建聯立法會黨團召集人葉國謙認為，有關行爲是向社會宣戰，又認為不排除下星期三需要警方進入示威區直接提供協助。他續說，

爆炸案件非常嚴重，重申香港是和平城市，希望警方能夠盡快繩拿兇徒。此外，葉又表示，現時有人在示威區作出如此行爲，擔心日後有人會在立法會大樓內有所部署，強調立法會有提升保安措施的必要。他又認為，示威區是空曠地方，公眾毋須經過安檢便能自由進出，危險性較大，質疑有人會做出極端行爲，例如攜帶爆炸品。假如收到有關情報，不排除需要封鎖示威區。

## 威脅改變投票立場必徒勞

民建聯鍾樹根強烈譴責立法會示威區發生的爆炸事件，他不清楚疑犯的企圖，但如果對方是想藉此威脅立法會議員改變投票立場，他相信是徒勞無功的，市民亦不會接受這些激進的暴力行爲。他又希望示威者遵守法律，和平理性地表達意見。

民建聯黃定光表示，爆炸案令人震驚，社會絕不能容忍，希望警方盡快破案，假如前晚有群衆在示威區聚集，必定會造成更大的危險，社會要對這

種歪風邪氣提出譴責。

工聯會王國興指出，爆炸案屬嚴重事件，事件在八點鐘多發生，假如當時沒有流會而是有大量人群聚集的話，示威區爆炸便會令在場群衆爭相走避，可能出現嚴重傷亡，暴力行爲是不得人心。他續說，社會唾棄激進，因為激進人士令社會不安，而有關行爲明顯令議員受到威脅，希望警方能夠盡快拘捕疑犯。

多名反對派議員亦紛紛劃清界線，譴責有關行爲。民主黨主席劉慧卿稱：「歡迎市民和平非暴力示威表達意見。但任何暴力行爲我們是非常非常之憤怒，亦是嚴厲譴責。」反對派飯盒會召集人何秀蘭聲言，有關事件可能與立法會審議版權修訂條例草案有關，而暴力行爲只會令市民唾棄，呼籲有關人士要三思，顧及他人安全。公民黨梁家傑形容放火的人是「幫倒忙」，又罔顧其他人的安全。

湯家驥又認為，有人在立法會示威區縱火，難以相信他們是「玩火」，強調縱火與綁架、謀殺和強姦均屬嚴重罪行，最高刑罰都是終身監禁，呼籲市民「千萬不要玩」。

根據本港法例，今次事件可以適用於三條罪行，除了視作「縱火」，也可被控以《刑事罪行條例》第53條中「導致危害生命或財產的爆炸」，兩條罪行的最高刑罰皆為判處終身監禁；若控以「刑事毀壞」，刑罰則較輕。

執業大律師陸偉雄表示，警方會視乎疑犯犯案動機，才決定控告什麼罪，例如若作案者證明他們只是「貪得」而犯案，警方可能只是控告他們「刑事毀壞」，但假如他們背後的目的是為了傷害人，或者炸立法會，則警方應該考慮以《刑事罪行條例》第53

條控告他們。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日下午邀請多個版權持有人代表與建制派立法會議員面約一個半小時。他表示，自己有解釋條例草案內容，以及對業界創意產業的影響，形容討論正面。蘇錦樑續指，未來會約見網民交流，希望有助各界凝聚共識。

對於立法會示威區的垃圾桶被示威者縱火毀壞，蘇錦樑認為，各界應以理性辯論條例草案的內容，強調社會不容許暴力行爲。

他重申，條例草案在通過後，就會馬上展開下一輪諮詢，討論包括公平使用等問題。

出席會議立法會議員包括譚耀宗、黃定光、馬逢國等數名建制派議員。參與會面的版權大聯盟成員對立法會流會感失望，呼籲議員盡快通過議案。他們又形容政府的草案六項豁免太多。

對於反對派提出引入凌駕合約條款豁免，個人衍生用戶內容豁免，以及公平使用原則等，他們表明不會接受。譚耀宗在會後表示，民建聯會更堅定否決反對派的修正案。他又表示，會提醒建制派議員留在議事廳開會，避免再次流會。

業界晤議員談版權例

【大公報訊】記者龔學鳴報道：商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日下午邀請多個版權持有人代表與建制派立法會議員面約一個半小時。他表示，自己有解釋條例草案內容，以及對業界創意產業的影響，形容討論正面。蘇錦樑續指，未來會約見網民交流，希望有助各界凝聚共識。

對於立法會示威區的垃圾桶被示威者縱火毀壞，蘇錦樑認為，各界應以理性辯論條例草案的內容，強調社會不容許暴力行爲。

他重申，條例草案在通過後，就會馬上展開下一輪諮詢，討論包括公平使用等問題。

出席會議立法會議員包括譚耀宗、黃定光、馬逢國等數名建制派議員。參與會面的版權大聯盟成員對立法會流會感失望，呼籲議員盡快通過議案。他們又形容政府的草案六項豁免太多。

對於反對派提出引入凌駕合約條款豁免，個人衍生用戶內容豁免，以及公平使用原則等，他們表明不會接受。譚耀宗在會後表示，民建聯會更堅定否決反對派的修正案。他又表示，會提醒建制派議員留在議事廳開會，避免再次流會。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日下午邀請多個版權持有人代表與建制派立法會議員面約一個半小時。他表示，自己有解釋條例草案內容，以及對業界創意產業的影響，形容討論正面。蘇錦樑續指，未來會約見網民交流，希望有助各界凝聚共識。

對於立法會示威區的垃圾桶被示威者縱火毀壞，蘇錦樑認為，各界應以理性辯論條例草案的內容，強調社會不容許暴力行爲。

他重申，條例草案在通過後，就會馬上展